

黄璐琦院士一行调研国家中药材产业技术体系 广州综合试验站

2017年12月7日，由国家中药材产业技术体系首席科学家黄璐琦院士带队，广州综合试验站站长杨全教授、广州中医药大学林励教授、中国中医科学院中药资源中心刘娟等一行对广州综合试验站以及檀香、沉香栽培基地进行了调研。



黄璐琦院士深入田间考察

此次调研组重点了解了穿心莲、广金钱草、何首乌、沉香、檀香等南药的科技推广与技术服务情况，现场考察了栽培基地的布局规模、育苗、生产加工等过程，同时与基地生产第一线的工作人员进行了交流学习。黄璐琦院士在参观了檀香栽培基地后指出，檀香作为我国名贵药材，市场需求大，前景广阔，我们应该围绕制约檀香药材生产的结香技术和寄主筛选培育技术问题开展科技攻关，解决共性问题，为檀香产业发展提供技术支撑。此外，檀香基地地理位置优越，环境优美，建议加强配套设施建设，使檀香基地成为集宣传中医药文化、休闲旅游为一体的中医药健康旅游基地，服务于健康中国战略。

黄璐琦院士带队调研山西夏县中药资源

2017年12月23-24日，国家中药材产业技术体系首席科学家黄璐琦院士、国家中药材产业技术体系长治综合试验站站长牛颜冰教授、浑源综合试验站站长田洪岭研究员、首席科学家办公室万修福等一行对山西省夏县中药资源进行了实地调研。



黄璐琦院士亲切慰问当地贫困群众

调研组走进位于中条山腹地的夏县野生中药资源保护抚育基地，了解了基地建设情况，并现场探讨了林下中药材种植的品种选育问题。随后，对基地附近的贫困户进行走访慰问，详细了解了他们近段时间生产生活情况，并为贫困户送上慰问金。黄璐琦院士对夏县中药资源开发利用提出了富有建设性的宝贵建议，他指出，当地要充分挖掘当地中药材宝贵资源，建设连翘、黄芩、柴胡、桔梗等品质优良的药材基地。针对特色品种打造全产业链发展模式，变优势资源为优势产业。同时，依托夏县深厚的文化历史积淀，逐步带动大健康产业发展，为当地经济文化发展注入新的活力。

道地药材国家重点实验室培育基地 2017 年度 开放课题正式立项

截至目前，道地药材国家重点实验室培育基地 2017 年度开放课题经过申报、整理汇总、专家论证后已先后正式立项。本年度开放课题重点资助了“药用植物内生菌与有效成分关系研究”、“药用植物防御机制研究”、“基因型、环境、有效成分三者之间关系研究”、“基于新原料的健康产品开发”四个研究方向，立项 35 项开放课题，资助金额共计 377.8 万元，涉及人参、三七、丹参、黄精、黄连、柴胡、半夏等中药材大品种，资助对象涵盖新疆、湖南、广州、四川、安徽、吉林等多个省份的高等院校。研究内容丰富且具有创新性。

开放课题的设立，重点面向全国范围内优秀的中青年科研工作者，为大家提供了一个协同创新、共同发展的学术平台，我们希望搭建这样一个全国性中药资源系统研究平台，结合国家科技发展战略，不断为解决中药资源可持续利用和发展的关键问题提供技术支撑。

中国中医科学院中药资源中心 2017 年度工作总结会 顺利召开

2018 年 1 月 17 日，中国中医科学院中药资源中心 2017 年度工作总结会在京顺利召开。国家中医药管理局原副局长、中药资源中心名誉主任李大宁，中国中医科学院党委书记王炼、副院长王申和、党委副书记武东应邀出席会议。参加大会的还包括张水寒教授、李红梅研究员、高伟教授、王继勇技术总监、王晓研究员、彭华胜教授、崔秀明教授、戴住波副研究员等一批来自外单位合作团队代表以及中药资源中心全体员工、学生和访问学者。会议由办公室主任陈敏研究员主持。



中药资源中心 2017 年度工作总结会

中药资源中心副主任郭兰萍研究员首先就本单位 2017 年工作进展和成果向大会做了总结报告，报告围绕“贯彻学习十九大会议精神”、“第四次全国中药资源普查工作推进情况”、“中心重点任务落实情况”、“科研任务完成情况”、“人才培养”、“国内外学术合作和交流”、“中心基础设施建设情况”等方面展开，内容饱满，成果丰硕，受到了大家的一致肯定与好评。



中心副主任郭兰萍研究员做年终总结报告

中国中医科学院王炼书记代表院领导对中药资源中心近年来建设发展、取得的成果、以及对全国中药资源普查工作做出的贡献表示祝贺。他提到，中药资源中心今年的总结报告，较2016年更充实、更饱满、更突出，正是大家的努力和付出，今天行业内外中药资源中心的影响力和认同感已今非昔比。2018年，希望大家继续发扬吃苦耐劳、勇于创新的工作精神，以中药资源保护和可持续利用为奋斗目标，结合国家“五位一体建设”与生态环境保护理念，谱写更辉煌的篇章。



中国中医科学院党委书记王炼代表院领导讲话



王申和副院长出席会议



武东副书记出席会议

中心名誉主任李大宁首先对大家表达了诚挚的新年祝愿，并祝贺大家 2017 年取得了优异的成绩。他强调，中药资源中心接下来需要关注的重点，是关于单位自身发展定位和观念的革新，希望大家深入学习“十九大精神”和国家科技体制改革的指导思想，真正把科研成果转化应用到人民群众的美好生活中去，以关键问题、重大需求为导向，优化研究方向和任务，争取早日建

成国家中药资源中心。



名誉主任李大宁发表新年寄语

随后，按照日程，大会邀请中国科学院化学所王树研究员、中国科学院天津生工所戴住波副研究员、完美（上海）健康科技有限公司陈慧博士、北京邮电大学赵凯莉博士、北京乾元丹溪科技有限公司穆晨、安徽中医药大学彭华胜教授、昆明理工大学崔秀明教授、中药资源中心赖长江生博士、以及中心所有副研究员就当下热点研究和话题、个人 2017 年工作成果做了报告，大家进行了热烈的交流探讨，开拓了学术视野，启发了科研思路。

中心主任黄璐琦院士在听完大家的学术报告后，为大家过去一年充满活力、精神饱满、硕果累累的辛勤工作点赞！他指出，2018 年中心的发展，要在大局下思考、在大局下行动，因势而谋、顺势而为、乘势而上，自觉融入国家“五位一体”总体布局，从战略上认识中药资源，从全局上谋利中药资源，推动大健康产业、发掘自主创新能力，促进美丽中国建设。

紧接着，黄璐琦院士梳理提炼出了 2018 年中心十大重点任务，并以科室为单元，就研究方向、预计成果提出了新的工作要求。他强调，2018 年中药资源中心要落实好王国强局长在 2018

年全国中医药工作会上部署的任务，重点抓好第四次全国中药资源普查和中药标准化两项重点工作，我们既要摸清中药这一关乎国家民生民计的国家战略资源的家底，也要建立一系列规范化开采、规范化种养殖、规范化质量控制的统一标准，最终达到中药资源保护和利用的统一，使中药资源中心工作进入“高质量”引领新时代。



黄璐琦院士部署 2018 年工作计划

最后，中心还对 2017 年取得突出成绩的员工和学生进行了表彰，会议在学生组织的文艺演出中顺利落幕。



王炼书记为优秀科室代表颁奖



王申和副院长为优秀学生代表颁奖



武东副书记为中心代表性文章获得者颁奖



充满欢声笑语的师生联欢会



中科院化学所王树研究员做学术报告



中科院天津工业生物技术研究所戴住波副研究员做学术报告



昆明理工大学崔秀明教授做学术报告



北京邮电大学赵凯莉博士做学术报告



完美(上海)健康科技有限公司
陈慧博士做学术报告



安徽中医药大学彭华胜教授做学术报告



北京乾元丹溪科技有限公司董事长助理
穆晨做学术报告



中心赖长江生博士做“功能基因室
未来发展规划”报告

《分子生药学（第三版）》获得第四届 中国出版政府奖

近日，国家新闻出版广电总局根据《中国出版政府奖章程》的规定，开展了第四届中国出版政府奖的评选表彰工作，由黄璐琦院士、刘昌孝院士主编，科学出版社出版的《分子生药学（第三版）》荣获图书奖。

《分子生药学（第三版）》发行后，于2017年由文光图书有限公司出版了繁体版，成为中医药领域的一本具有高度影响力的专著，并带动分子生药学科科研、教学发展的新高潮。在该书的指导下，先后出版了十三五卫生计生委研究生规划教材《分子生药学专论》、十三五中医药行业规划教材《分子生药学》，推动了分子生药学课程体系建设，目前已有30余所高等院校开设了分子生药学相关课程。

